

遂昌高标准打造省级清廉村居建设示范县 为乡村振兴注入“内驱力”

欢 颜 廖 彬

“山也清,水也清,人在山阴道上行,春云处处生。官也清,吏也清,村民无事到公庭,农歌三两声。”这是400多年前,汤显祖在遂昌执政期间留下的清廉诗句。400多年后的今天,汤公笔下的“四清”蓝图已然是丽水遂昌治县理政的目标追求和真实写照。

风清气正的基层政治生态是乡村振兴的关键。清廉村居建设是党风廉政建设向基层的延伸,建设“清廉村居”,能为乡村振兴描绘廉洁底色,更能为乡村振兴注入廉洁“内驱力”。

自2021年以来,遂昌县紧紧围绕“省级清廉村居建设示范县”的目标要求,强化顶层设计,在体制机制、工作方法、监督手段等方面下工夫,推动形成了“引领人、规范事、管好财、振兴业”的良好局面。

建好机制 提高基层管理精准度

“我们村坑下源农田道路硬化工程总投资是多少?目前道路硬化了多少公里?”近期,遂昌县交口乡小岩村召开第二季度“你提我督”答廉会,村两委成员、党员、村民代表、特约监察员等30余人参加会议,通过采取“书记述、群众问、干部答”方式让村干部现场回答关于村集体经济增收、“三资”管理、项目建设等问题,同时村级监察工作联络站对问题一一记录形成台账,对办理和落实情况开展跟踪监督。

村级监察工作联络站是基层监督的“前沿触角”。为进一步发挥乡村“哨兵”实质性作用,提高廉情信息报送质量,遂昌积极探索乡村廉情“吹哨人”机制,通过发挥乡镇监察办、村级监察工作联络站“哨兵”作用,实现“预警吹哨、监督纠错”功能,进一步激活基层监督末梢。

监督下沉,精准吹响群众身边的“廉情哨”。通过每周“轮值坐班”、每月“廉情信息分析研判”、每季“你提我督”答廉、每年“四哨”评选等方式,乡村廉情“吹哨人”机制全力打造了科学“选哨”、精准“吹哨”、实时“督哨”、比拼“评哨”的工作闭环,促使乡村两级纪检监察组织实质性作用得到充分发挥,基层治理质效大幅提升。

用权不任性,干群心敞亮。遂昌划定村干部守则十条和履职红线二十条,明确村干部十方面带头要求和二十方面权力禁区,实现正反双向约束。同时,聚焦村级重大事项,逐村动态建立小微权力清单、负面清单、运行流程图,进一步优化完善村级事务决策机制,实现村干部用权从“集中封闭”到“民主公开”。

遂昌还在精准发现处置问题线索的基础上,全面铺开村干部违规插手或承揽本村工程项目“清底”、重复检举控告“清零”、村级财务“清账”的“三清”专项行动。坚持问题导向、小口切入,以具体问题推动系统治理模式,强化“人、权、事”监管。聚焦乡村振兴领域及村集体“三资”管理存在的问题,督促县农业农村局、县民政局制定《村集体闲置资金管理暂行办法》等11项制度。针对查处的小额工程项目招投标领域问题,把规范党员干部参与招投标行为纳入加强“一把手”和领导班子监督,推动完善小额村级集体工程项目、农村工匠管理等办法。今年,通过乡村振兴领域问题线索推动建立完善20项村级小额招标、“三资”管理、民主科学决策等方面的制度,基层监督的精准度和有效性切实提升,群众幸福感和获得感不断增强。



新路湾镇纪检监察干部对数字乡村建设情况进行监督检查。 傅敏 摄



遂昌群众在龙洋乡九龙口勤廉文化村的家风家训牌前驻足。 章建辉 摄



遂昌县纪检监察干部在妙高街道源口村走访群众,了解相关情况。 刘文梁 摄

育强队伍 树立基层良好新风尚

村庄绿道建设,仅用时3天完成53户农户用地政策处理;古建筑修复,得到32户农户大力支持,2天内自行清理68处障碍物……如今,在新路湾镇蕉川村,动能澎湃的“廉动力”不断激发着干部群众干事创业的热情。

过去的蕉川,村两委班子运行不畅。2017年村集体组织换届,当时当选的村党支部书记张建宏和村委会主任周春德带头承诺要当“一元干部”,不拿村里一分钱,不

到村里报销一餐招待费,工资报酬只拿1元钱,其他全部给村里用。在他们的带动下,蕉川村在全县率先成立乡贤发展有限公司,筹集美丽乡村建设资金308万元,实施800万元的美丽乡村精品示范村项目。

写好乡村振兴大文章,农村“头雁”队伍很关键。遂昌全面推行“青雁工程”“雏雁计划”,先后分级分类轮训村(社)干部1800余人次,组织183名村两委干部及后备人才开展学历提升培训。同时,大力推行导师帮带制,强化以老带新、以强帮弱,涌现出了省市县三级兴村治社名师19人、担当当好支书6人。

廉洁文化也是生产力。遂昌深度融合建县1800多年来所积淀的廉史文化、慈孝文化、红色文化、信义文化,将新时代廉洁文化建设全面融入清廉村居建设全过程。

坚守了20年“一个人的升旗仪式”的朱宗鹤老人、用双肩“挑”出干群鱼水情的扁担书记王曾荣……遂昌通过选树一批关键少数、专业骨干、模范典型等清廉引领人,建成了一支示范引领、能谋善攻、模范带动的引领人队伍,一个个浸润人心的感人故事、催人奋进的实干典型为党员干部注入实干争先的积极力量,领航清廉村居建设向纵深推进。

遂昌持续推进信用乡村数字化管理,用“信用”满足农民群众对美好生活的向往。在“民事村了”的基础上,遂昌创新“省信用基础分+村级基层治理赋分”的“遂心分”信用村建设体系,探索推出一格一警、凉亭夜话、明理堂等一批村域治理办法,成功化解一批群众关切的矛盾纠纷。如今,“遂心分”已累计覆盖22.77万人,形成了县、乡、村三级信用一张图;为信用3A以上的农户办理“遂心卡”1437张授信9211万元,累计发放信用贷款3121万元。

助力发展 描绘乡村振兴新图景

乡村振兴,清廉先行。在持续推进清廉村居建设中,遂昌以“三资”管理为重点,以“共同富裕”为落脚点,积极助推村集体经济的发展,以清廉护航乡村绿富美。

打开村级三资智慧监管系统,扫描上传领款凭证;村监会主任、村股份经济合作社董事长及驻村干部等人分别完成审批和审核确认,这样一笔村集体开支才算走完全部流程。集成管理、层层监督、公开透明,遂昌创新三务公开办法,推广阳光村务监督一点通平台,筑牢村集体资金使用安全底线。

不仅要管好,还要用活“钱袋子”。全县超1亿元的村集体闲置资金如何升值?资金安全如何保障?县农业农村局通过竞争性存放招投标工作有效破解了这一难题。目前已有7844余万元的村集体闲置资金实行竞争性存放,每月为村集体增加利息收入10万余元。

建设美好家园,谱写共富篇章。遂昌以谋划大项目、大水电、大物业的原则,不断为村集体经济提供源头活水。该县将资金向优质资源、重点扶持村倾斜,通过深挖水电、物业、厂房屋顶光伏等优质资源,大幅提高项目的年收益率。2022年,全县村级集体经济总收入9924.8万元,同比增长14.46%;经营性收入4793.19万元,同比增长32.2%。

在清廉村居建设推动下,当地的产业特色愈发明显,产品知名度极大地提高:茶产业发展势头强劲,2022年全县茶产业总产值实现16.05亿元,同比增长4.89%;遂昌长粽一度成为网络爆品,2022年销售收入达2.2亿元。

全县基层治理能力大幅提升,基层政治生态进一步优化,群众满意度持续提高:2022年低收入农户人均收入增速居丽水市第一、山区26县第三;地区生产总值增速在2021年历史高位基础上,居丽水市第二、山区26县第四。农林牧渔业增加值、一般公共预算收入、服务业增加值等增幅均居丽水市第一。

当地的乡村更美了:廉洁教育、廉洁家风、廉洁文化进村入户,推动了党风带民风、民风促村风的乡风文明建设,在春风化雨润物无声中浸润着村民心田;在廉洁文化场景落地的同时,更融入了美丽乡村、未来乡村建设,大幅提升了农村环境。如今,遂昌已创成中国最美乡村百佳县、国家生态文明建设示范县、全省首批大花园示范县……

当下,党风正、人心齐、民风优的清廉村居图景正在遂昌徐徐展开,为乡村振兴注入源源不断的“廉动力”。



龙洋乡九龙口村监察工作联络站工作人员向群众宣传解释村干部履职“红线二十条”。 郑茂渭 摄



新路湾镇蕉川村利用直播平台召开“你提我督”答廉会,收集社情民意。 潘志平 摄